

习近平分别同越南国家主席阮春福伊朗总统鲁哈尼通电话

积极构建中越具有战略意义的命运共同体
推动中伊全面战略伙伴关系不断走深走实

新华社北京5月24日电 国家主席习近平5月24日同越南国家主席阮春福通电话。

习近平请阮春福转达对阮富仲总书记的诚挚问候。习近平指出,中越山水相连,“同志加兄弟”的传统友谊是两党两国共同宝贵财富,和睦相邻是两党两国关系发展的基础。中国共产党即将迎来百年华诞,中国开启全面建设社会主义现代化国家新征程,越南也将朝着两个百年目标砥砺前行。双方要坚持从战略高度和长远角度看待和把握两党两国关系,锚定中越关系前进的正确方向。中国党和政府坚定奉行对越友好方针,赞赏越南新一届领导集体继续把对华关系置于外交政策头等优先,愿同越方不忘中越传统友好初心,牢记双方共同拥有的理想信念和历史使命,不断赋予中越全面战略合作新的时代内涵,积极构建中越具有战略意义的命运共同体,为两党两国关系和社会主义事业发展注入新动力。

习近平强调,双方要继续用好党际交往特殊优势,深化治国理政经验交流。充分发挥双边合作指导委员会统筹协调作用,高质量推进“一带一路”和“两廊一圈”对接,持续扩大双边贸易规模,加快基础设施互联互通,充分挖掘新业态新

动能合作潜力,更好服务两国经济社会发展。要加强民间交往,加快落实中国援越民生项目,让互利合作成果更多惠及两国百姓。双方要继续和衷共济优良传统,携手应对好、控制好新冠肺炎疫情,切实保障人民生命安全和身体健康。中方愿继续为越方抗击疫情提供力所能及的帮助。

阮春福转达阮富仲总书记对习近平的亲切问候,热烈祝贺中国共产党即将迎来百年华诞,表示,在以习近平总书记为核心的中国共产党坚强领导下,中国克服新冠肺炎疫情影响,实现了抗击疫情、恢复经济、脱贫攻坚三大战役的胜利,人民生活从未像今天这样美好。越方衷心祝贺中国成功迎来从站起来、富起来到强起来的伟大转变,相信并祝愿中国在实现第二个百年奋斗目标征程上取得更大成就。越中两国是兄弟和近邻,越方始终支持社会主义中国发展壮大、坚定奉行独立自主的外交政策,将继续坚定推进越中友好,愿同中方认真落实两国高层共识,密切政治交往,加强团结互信,深化经贸、抗疫、青年、人文、地方等各领域的互利合作,把越中两党两国关系推向新的高度,为地区和和平社会主义事业发展作出贡献。

新华社北京5月24日电 国家主席习近平5月24日同伊朗总统鲁哈尼通电话。

习近平指出,中伊双方同舟共济、守望相助,联手抗击新冠肺炎疫情,推动务实合作取得积极成果。双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,有力巩固了两国战略互信,坚定捍卫了国际公平正义。

习近平强调,今年是中伊建交50周年,两国关系处在承前启后、继往开来的重要历史节点。中方高度重视中伊关系,愿同伊方一道,以两国建交50周年为契机,加强各领域合作,推动中伊全面战略伙伴关系不断走深走实。中方继续坚定支持伊朗维护国家主权和民族尊严,愿继续为伊方抗疫提供力所能及的帮助,助力伊朗人民战胜疫情。中方支持伊方在伊核问题全面协议问题上的合理诉求,愿同伊方加强协调,维护好双方共同利益。中方将为促进巴勒斯坦问题早日公正解决继续发挥建设性作用,愿同伊方就地区和国际事务加强沟通合作,共同促进地区安全稳定。

鲁哈尼表示,中方成功控制新冠肺炎疫情,并为伊朗等国抗击疫情提供宝贵支持和帮助,伊方对此表示衷心感谢。伊中建交50年来,两国保持友好合作。伊方坚定奉行一个中国政策,坚定支持中方维护国家主权和领土完整。伊方愿同中方加强战略合作,扩大经贸、能源等领域互利合作,推进共建“一带一路”。近期两国签署的全面合作协议,为双方未来互利合作开辟更广阔前景。伊方感谢中方在伊核全面协议以及巴以等地区问题上秉持公正立场,希望同中方继续密切沟通协调,反对单边主义、霸权主义,维护自身正当利益,维护地区和平安全。

世界卫生大会
再次拒绝涉台提案

新华社日内瓦5月24日电(记者 陈俊侠)第74届世界卫生大会总务委员会和全会24日分别通过决定,拒绝将个别国家提出的“邀请台湾以观察员身份参加世卫大会”的提案纳入大会议程。世卫大会连续第5年拒绝涉台提案,充分体现了“一个中国原则已成为国际社会的普遍共识,是人心所向、大势所趋,不容挑战。”

中国常驻日内瓦联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织代表陈旭大使在发言中表示,台湾是中国领土不可分割的一部分,涉台提案违反《联合国宪章》宗旨和原则,违反联合国大会第2758号决议和世卫大会25.1号决议所确认的一个中国原则,违反世卫组织《组织法》和世卫大会《议事规则》,是非法、无效的。台湾参与世卫大会必须按照一个中国原则、通过两岸协商解决。民进党当局顽固坚持“台独”立场,拒不承认两岸同属一个中国,台参与世卫大会的政治基础不复存在。

陈旭表示,在一个中国原则的前提下,中国中央政府对台湾地区参与全球卫生事务作出了妥善安排。疫情发生以来,中国中央政府向台湾地区通报新冠肺炎疫情信息260次,批准台湾地区卫生专家多次参加世卫组织技术活动、数次接受世卫组织秘书处疫情信息通报,根本不存在所谓“国际防疫体系缺口”。

陈旭强调,世卫大会对涉台问题早有定论,个别国家执意提交涉台提案,损害了国际抗疫合作和广大成员国的共同利益。有关国家应停止将世卫问题政治化,停止借台湾问题干涉中国内政,停止干扰大会正常秩序。

会后,陈旭向记者表示,在新冠肺炎疫情持续蔓延背景下,广大成员国期待本次大会继续聚焦国际抗疫合作。个别国家执意搞涉台提案,严重违反国际法和世卫大会有关决议所确认的一个中国原则,遭到绝大多数国家的反对。在本次大会开幕前夕,已有150多个国家通过外交渠道,80多个国家专门致函世卫组织,表明坚持一个中国原则,反对台湾参与世卫大会。事实一再证明,搞涉台提案不得人心。任何企图制造“两个中国”或“一中一台”的分裂图谋注定不会得逞。

聚焦 云南青海地震

漾濞高三年级开课
震中秀岭完小30日复课

新华社昆明5月24日电 记者从云南省漾濞县教育局获悉,24日,漾濞一中高中部的初三年级正常开展教学。当地将积极采取措施,尽快组织高一、高二年级复课。目前,漾濞县2021年普通高考各项准备工作有序开展。

按照生命至上、安全第一、分类分步复课的原则,漾濞县中小学及幼儿园将陆续复课复学。

据介绍,5月30日,漾濞一中初中部和苍山西镇中学的初三复课,这两所中学的初一、初二年级视校舍鉴定评估及建设情况适时复课。

5月25日,上街完小复课;5月30日,位于震中的秀岭完小复课;其余9个乡镇中心学校自5月25日起按照一校一方案,分年级逐步复课。全县所有的幼儿园待震情稳定后再复学。

目前还未复课的学生暂时在家自学,由各学校组织老师通过线上对学生心理疏导和日常管理,有条件的学校积极开

展线上教学,具体复课时间等待学校通知。

漾濞县共有漾濞一中1所高中、漾濞一中初中部和苍山西镇中学2所初中、9个乡镇中心学校(包含所辖的65个校点和幼儿园)、1所县属幼儿园和2所民办幼儿园。

据介绍,全县辖区内受灾学校76所(含附属幼儿园、民办幼儿园、教育体育局),无师生伤亡情况,无校舍倒塌,但学校校舍、挡土墙、围墙、运动场地等不同程度受到损坏。经初步统计,地震后,受损校舍面积119668平方米,受损挡土墙、围墙2001米,受损运动场1920平方米。目前,省州专家正在对各级各类学校的校舍进行鉴定和评估中。

据介绍,县域内所有学校的校舍必须经过专家鉴定,科学研判是否可以投入使用,没有经过专家鉴定的校舍一律不得使用。根据对每一所学校的鉴定情况,实行逐校研判、逐校复学的原则,具备复学条件一所恢复一所,积极采取措施,加快全县所有中小学、幼儿园全面恢复教育教学秩序。



5月24日,漾濞一中高三年级学生在帐篷下学习。当日是云南省漾濞6.4级地震后的第一个周一,漾濞一中高三年级学生按原课程计划上课,备战高考。

地震后,当地教育系统立即启动应急预案,全力以赴开展抗震救灾工作。由于部分建筑在地震中受损,漾濞一中的操场上搭建起帐篷供师生使用。

新华社记者 胡超 摄

玛多抢险救援工作结束
救灾仍在进行

据新华社西宁5月24日电(记者 戴小河 薛玉斌)记者24日从应急管理部工作组获悉,青海玛多地震抢险救援工作已基本结束,但各项救灾工作仍在有序进行。

截至目前,地震共计造成18人受伤,震区无人员伤亡。24日9时,应急管理部工作组查看玛多县民族寄宿制学校复课情况,803名学生正在帐篷上课,消防部门同时做好消防安全保障工作。

地震发生以来,商务部门持续做好灾区商品货源供应工作,已到达灾区棉帐篷、棉大衣、棉被褥、防寒服等12个种类31461件。水利部门集中排查水库、水电站等重要水利设施,未见异常。电力、通信部门全力做好抢修工作,灾区供电及通信已全部恢复畅通。住建部门共检查房屋建筑212栋并逐个给出明确分级,其中办公用房、商业楼、学校等公共建筑47栋,城镇住宅12栋,农牧民居153户。教育、民政等部门对灾区寄宿制学生、民政福利机构老人及儿童全部进行了妥善安置。青海省消防救

总队共出动70台车辆、296名指战员、12902件装备器材。

应急管理部工作组侯建盛说,目前救灾物资正在陆续调运配送到位,下一步将督促加强安置点的物资保障和应急救援工作,要尽快向所有安置点发放棉帐篷、棉被、供暖炉等应急物资,确保受灾群众不受冻,切实保障受灾群众基本生活需求。

侯建盛告诉记者,工作组将督促指导加快灾区房屋安全鉴定工作,优先开展学校、医院、养老院等人口密集重要公共建筑以及有老人或儿童家庭的房屋鉴定工作,在保证安全的前提下让群众搬到抗灾抗震性能良好的房屋,尽快恢复灾区的正常生活秩序。

同时,应急管理部工作组将加强与国务院抗震救灾指挥部成员单位工作组对接,协调后续救灾事宜,并重点强化受灾群众安置保障工作指导支持力度,确保受灾群众基本生活得到妥善保障。



5月24日,曲迈卓玛在玛多县民族寄宿制学校帐篷教室里学习防灾避险知识。当日,青海省果洛藏族自治州玛多县地震灾区中小学全面复课,来自玛多县民族寄宿制中学的八年级学生曲迈卓玛与870名同学一起,在帐篷学校迎来了复课。

灾难发生后,为保障灾区尽快恢复教育教学秩序,各部门迅速行动,搭起教学帐篷。5月24日,在曲迈卓玛和同学们的读书声中,帐篷课堂正式开课。

新华社记者 张龙 摄

新华国际时评

驻韩美军生化实验室,欠世人一个交代

日前,韩国釜山市民团体持续抗议,要求美军关闭位于釜山港的生化实验室,将生化武器撤出韩国。多年来,美军向韩国运入生物战剂屡被曝光,美军对有关生化实验的不实言论接连被揭穿,韩国民众的质疑、不满和抗议也在持续发酵。

面对驻韩美军生化实验室的重重疑云,人们问:

第一,美方的真实目的是什么?

韩联社日前报道称,釜山港第8号码头设有驻韩美军生化项目“半人马”的相关设施,该计划延续了此前的“朱庇特”项目。驻韩美军方面再三强调,“朱庇特”项目仅为应对朝鲜“生化战”,对毒性物质进行探测、分析、警告,是一种“防御武器系统”。但韩国军事专家表示,在生物武器方面,“防御”与“开发”是一个硬币的两面,驻韩美军的细菌实验并不仅仅是为了防御。

韩媒评论称,驻韩美军在韩国国内构建“朱庇特”及“半人马”体系,意味着朝鲜半岛正在成为美国生物武器防御战略的中心舞台。美军在韩相关设施将代替美国本土,对全世界美军基地使用的生物武器样本进行检测和验证。

第二,美方为何反复隐瞒真相?

起初,美方矢口否认在釜山港第8号码头建设军方实验室,直至2016年相关项目被媒体曝光才被迫承认。美方2015年声称当时是首次向韩国运入生物战剂,随后又被调查证明早在2009年就开始秘密运入。如此遮遮掩掩,究竟是在掩盖什么?

韩国舆论认为,美国作为《禁止生物武器公约》缔约国,有义务不发展、不生产、不储存、不取得和平用途外的微生物制剂、毒素及其武器,但驻韩美军对此完全不在乎。

合法、透明、安全是国际社会对美国生物军事化活动的共同要求。美方应当采取切实、可信的行动全面履行《禁止生物武器公约》义务,并停止独家阻挠公约核查议定书谈判,为通过核查解决关切、建立互信创造条件。令人遗憾的是,对于国际社会的关切,美方始终充耳不闻。

第三,美方为何不顾当地民众健康和安危?

要知道,釜山港第8号码头半径500米内有4个居民区和多所学校,这样的人口密集区一旦发生事故怎么办?美方是否有应急预案?

美方的说法是,选择釜山港8号码头为实验场所,是因为需要保护处于大规模人口密集地区的釜山市民。对此,韩国免疫学专家、首尔大学教授高熙钟(音译)反驳道,在城市中心进行生物武器实验纯属无稽之谈。

韩媒评论称,韩国虽然缴纳了数万亿韩元规模的驻韩美军驻扎费,但美国口头上是保护盟友安全,实则把盟国当成实验场。早在2014年,负责该项目的美国陆军埃奇伍德化学中心彼得·伊曼纽尔博士在接受美国军事杂志采访时,就说出了大实话:“只要(美国)愿意,随时随地都可以进行实验。即使实验失败,也可以对其进行一定程度的控制。”对此,愤怒的韩国网友留言称:“把韩国当地友,美国滚回太平洋那边去!”

真相还在冰山之下,争议仍在继续。驻韩美军生化实验室,美方欠世人一个清楚交代。

新华社首尔5月24日电

五部门联合约谈提醒
大宗商品重点企业

据新华社北京5月24日电(记者 安薇)记者24日了解到,国家发展改革委、工业和信息化部、国资委、市场监管总局、证监会等五个部门于23日上午召开会议,联合约谈了铁矿石、钢材、铜、铝等行业具有较强市场影响力的重点企业,钢铁工业协会、有色金属协会参加。

会议指出,今年以来,部分大宗商品价格持续大幅上涨,一些品种价格连创新高,引起各方面广泛关注。本轮价格上涨是多种因素共同作用的结果,既有国际传导因素,也有许多方面反映存在过度投机炒作行为,扰乱了正常产销循环,对价格上涨产生了推波助澜作用。

会议要求,有关重点企业要提高站位,树立大局意识,积极履行社会责任,促进上下游行业协调发展,维护行业良好生态;要强化法律意识,依法合规有序经营,带头维护大宗商品市场价格秩序,不得相互串通操纵市场价格,捏造散布涨价信息,不得囤积居奇、哄抬价格。有关行业协会要从有利于行业长远健康发展的角度,正确履行行业自治组织职能,发挥桥梁纽带作用,指导行业企业加强自律,共同维护好行业正常市场秩序。

会议强调,下一步,有关监管部门将密切跟踪监测大宗商品价格走势,加大大宗商品期货和现货市场联动监管,对违法行为“零容忍”,持续加大执法检查力度,排查异常交易和恶意炒作,坚决依法严厉查处达成实施垄断协议、散布虚假信息、哄抬价格、囤积居奇等违法行为。

大阪疫情告急
大型接种中心启动

日本大阪府新冠疫情告急,感染病例大幅增加,医院床位和呼吸机短缺。超负荷工作的医护人员担心,当地医疗体系将“系统性崩溃”。

为遏制疫情,大阪府和首都东京24日分别启动一座大型接种中心,调动自卫队医护人员为当地老人接种新冠疫苗。

据路透社24日报道,大阪所处的日本西部地区正承受第四波疫情打击。截至本月20日的一周内,大阪府新增新冠确诊病例3849例,相比3个月前水平增长5倍。

医疗资源吃紧反映出大阪府当前疫情严重程度。大阪府多家医院呼吸机和相关药品短缺,医护人员连续超负荷工作。

大阪和东京本月24日分别启动一座新冠疫苗大型接种中心,希望能加快疫苗接种进度。

据美联社报道,来自日本自卫队的医生和护士在这两座接种中心工作,计划今后3个月内每天在东京为1万人接种疫苗,在大阪每天接种5000人。

新华社特稿



5月24日,旅客在印度孟买一个火车站接受体温检测。

新华社发

印度新冠死亡
病例超30万

印度累计新冠死亡病例24日超过30万例,成为全球第三个新冠死亡人数超过30万的国家。

印度卫生部当天通报,全国累计新冠死亡病例达到303720例,单日新增4454例;累计新冠确诊病例超过2675万例,单日新增222315例。

除印度,美国和巴西的累计新冠死亡病例也已经先后突破30万例。

印度累计新冠死亡病例去年10月首次超过10万例,今年4月底超过20万例,随后在一个月内超过30万例。

美联社报道,印度疫情吃紧但国内疫苗接种推进缓慢,全国超过13亿人口中仅有约4160万人完成疫苗接种,毛霉菌感染病例让疫情雪上加霜。

新华社特稿